

慢性咳嗽、鼻窦炎反复发作、胸口灼烧刺激……

反流病擅隐身，有这些症状要重视！



反复咳嗽、鼻窦炎反反复复、胸口总有烧灼感……医院跑了很多趟，却迟迟不见好。在现代快报健康大师课上，南京医科大学第二附属医院党委书记、消化医学中心主任医师季国忠教授表示，这些症状可能由胃食管反流病引起，因其临床表现特殊，除了烧心、泛酸等食管症状外，还有不少食管以外的症状，建议有这些症状的病人及时到消化科就诊，以免因误诊、漏诊而延误病情。

通讯员 陈艳萍 实习生 朱格墨
现代快报+/ZAKER南京记者 任红娟

专家名片



季国忠

医学博士、教授、主任医师、博士研究生导师，南京医科大学第二附属医院（第二临床医学院）党委书记、国务院政府特殊津贴专家，中国医院协会病案管理委员会副主任委员、卫健委（部）消化内镜诊疗技术培训基地主任、中国内镜诊疗质控委员会副主任委员、中国医师协会消化病分会委员、江苏省医院协会互联网医疗服务专委会主任委员、江苏省医学会消化分会及内科分会副主任委员、江苏省临床重点学科带头人，江苏省333、六大人才高峰人才，南京医科大学教学名师。

从事医院管理工作二十多年，在医院质量管理等方面有较深造诣。从事消化内科专业三十多年，对消化系统疾病的诊治有较为丰富的临床及教学经验，擅长消化系统疑难杂症及急症的救治。

慢性咳嗽、胸痛，警惕胃食管反流病

季国忠教授介绍，胃食管反流病是一种常见的消化系统疾病，是指胃内容物反流入食管引起的一系列症状或并发症。季国忠表示，它可发生于任何年龄的人群，成人发病率随年龄增长而升高。中老年人、肥胖、吸烟、饮酒及精神压力大是反流性食管炎的高发因素，其典型症状为胸骨后烧灼感、反酸。

胃食管反流病除了食管的症状之外，还有一些食管外的症状，“有时候慢性咳嗽、胸痛乃至反复哮喘。”季国忠介绍，甚至中耳炎、鼻窦炎、咽炎、喉炎等，也是由胃食管反流引发，但因其表现特殊，临床容易

误诊、漏诊，导致患者就医时，会因为这些症状而前往耳鼻咽喉科、心脏科、呼吸科等不同的科室就诊。

50岁的张先生半年前开始咳嗽，医生看了不少，药也吃了不少，可是反反复复始终不见好，后来有朋友提醒到消化科看看，张先生还纳闷：咳嗽怎么要看消化科？结果前往医院被确诊为胃食管反流引发的咳嗽。

由于公众对这种疾病的认知度较低，季国忠告诉现代快报记者，被误诊的病例不少。而研究表明，咳嗽、哮喘患者中有相当一部分与胃食管反流病相关。

紧张焦虑等不良情绪导致反流发生

刘女士40岁，平常工作压力比较大，睡眠不好，加上前不久父母又生病，刘女士莫名感觉胸口有种烧灼刺激感，心脏科检查却没有发现问题，最终经消化科诊断其不适是由胃食管反流引起的。

随着生活节奏的加快、工作压力的加大，人们容易出现紧张、焦虑、抑郁、愤怒等不良情绪，精神因素会间接加剧反流的发生。与此同时，睡眠障碍也是诱因之一。

季国忠对记者说，像刘女士这类由不良情绪导致的反流，只要注意调节情绪、改善睡眠、减轻压力，就能使症状得到改善。

少数胃食管反流由于先天原因引起，而大多数患者则是由于后天原因导致的。在日常生活中，季国忠建议，要改变不良生活和饮食习惯，“戒烟戒酒，吃饭不宜太快、太饱，切忌暴饮暴食、常吃夜宵，因为进食过多高油脂类食物、刺激性食物，饮酒

过多等会导致食物不好消化而在胃内停留时间过长，使食管括约肌的防御功能降低，从而引发反流症状。”他建议，有反流症状的人饭后不要立即躺下，而是适当运动后再休息。休息时可以将枕头抬高10至15度，以减少反流发生。此外，肥胖者腹腔内压力要大于普通人，容易导致食物、胃液反流，因此要注意控制体重。

胃镜检查，判断是否患胃食管反流病

季国忠表示，胃食管反流病是一个涉及多学科的疾病，其症状涉及消化科、普外科、胸外科、耳鼻咽喉科、呼吸科等十余个科室，正因为症状具有隐匿性，该病的诊治一直以来都存在一些误区，部分病人初诊会前往呼吸科、耳鼻喉科、心脏科等科室就诊，比如患者出现慢性咳嗽、哮喘，可能会到呼吸科就诊，如果是胸口疼痛，可能会去心脏科进行相关的检查。

“在排除这些疾病的基础上，还是没有找到原因，最好到消化科就诊。”季国忠建议，因为胃食管反流病涉及多学科，所以更提倡多学科诊疗。

“就反流性食管炎来说，胃镜检查是判断的重要标准。”季国忠说，通过胃镜检查可以发现患者食管黏膜的破损，与此同时消化科医生还可以做一些胃、食道的酸测定以及食道反流监测。

癌变可能性小，及时治疗很关键

胃食管反流病作为症状较复杂的慢性病，季国忠建议，一旦确诊要及时规范治疗，他在门诊中碰到不少患者因用药不规范而引发并发症，如食管炎、出血，有些患者甚至会出现哮喘等严重情况。

23岁的小张，肚子总胀气，胸骨后有灼烧感，2年前检查出胃食管反流病，但始终没有痊愈，平时吃一些健胃消食片会感觉舒服一些，他很担心长期下去会不会癌变。

“在门诊中遇见很多病人担心胃食管反流病会引发癌变，大家不要担心，只有很小的一部分会发生癌变。”季国忠说，在明确诊断的基

础上，可供选择的治疗办法很多，改变不良生活习惯、规范用药就能改善大部分病人的症状。少数病情复杂的病人，还有内镜下治疗及外科治疗、磁串珠治疗等。总体来说，该病可防可治。只有少数患者由于没有及时治疗，导致食管下端黏膜长期受到反流物的侵蚀，可能会发生柱状上皮化生，如Barrett食管，这时就有癌变的风险，“所以这类患者一定要及时治疗。”季国忠强调。

▶ 专家观点

慢病管理需多方努力形成合力

胃食管反流病是消化系统的一个慢性病，病人后期症状的改善和生活质量的提高，学会管理显得尤为重要。季国忠教授在接受现代快报记者时表示，近年来，无论是国家层面、卫生行业层面，还是医务人员甚至大众都非常关注慢病管理。

季国忠表示，慢性病危险因素包括吸烟、过量饮酒、高脂、高糖饮食及缺乏运动等不良生活方式。这些日常生活习惯直接影响人们的健康。因此，要加强健康知识的普及，将预防关口前移，让市民知道哪些危险因素会导致疾病，改变个人不良生活习惯，进而从根源上减少慢性疾病的发生。

要实现慢病管理的目标，需要政府层面、医务人员、大众等多方共同努力，形成合力。他呼吁，二、三级医院的医生，除了对疾病进行诊断和治疗，还要关注疾病前期的预防、后期的康复和管理。与此同时，社区家庭医生、全科医生也应注重提升慢病管理知识，做好对病人的咨询、指导、管理等。

他建议：“医务人员在健康中国、健康江苏战略的实践中，一方面，在诊断和治疗时，应做好‘一级、二级、三级’预防及健康管理，要加大科普宣传并落到实处，‘细到油、盐、酱、醋、米怎么吃以及如何规范用药……给予大众实实在在的指导’。”

拿胃食管反流病来说，医生要了解病人的生活习惯，确定造成反流病发生的具体原因，为病人制订治疗方案。同时帮助病人建立健康档案，对病人进行科普宣传，提高病人的健康素养并及时随访，改善病人症状的同时，提高他们的生活质量。

危险因素控制方面，则需要政策扶持，通过政府的重视、环境的改善、社区的参与以及公众知识的提高和行为改变，才能把危险因素降到最低。

季国忠指出，随着5G时代的到来，借助互联网等新兴手段，借助健康管理软件及可穿戴设备的应用，将为慢病管理提供更好的平台或手段。“只有多方共同努力，才能形成慢病管理的合力。”

如果你在寻医问药过程中，有什么不明白的事、有什么不愉快的体验，甚至遭遇了欺诈，请跟我们韶一韶。可以拨打现代快报大健康投诉热线96060，也可以扫码关注“乐活健康族”微信公众号。

